

КАВКАЗЪ

1864

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ГОДЪ XIX.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ КAVKAZЪ. БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕ- СЫЛКОЮ:	
На годъ.....	8 р. 50 к.	На годъ.....	9 р. — к.
— полгода.....	4 • 50 •	— полгода.....	5 • — •
— 4 мѣсяца.....	3 • 50 •	— 4 мѣсяца.....	4 • — •
— 1 мѣсяць.....	1 • — •	— 1 мѣсяць.....	1 • 50 •
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 •	За 1 номеръ.....	— • 25 •
— — — для прочихъ.....	15 •		

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/2 к. с. съ буквы и цѣмъ нежаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и политипажей цѣна назначается по условію. За размѣну при газетѣ отдѣльныхъ объявленій назначается 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

ЗА ОДНѢ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ:	
На годъ.....	4 р. 50 к.	На годъ.....	5 • — •
— полгода.....	2 • 25 •	— полгода.....	2 • 50 •
— 4 мѣсяца.....	2 • — •	— 4 мѣсяца.....	2 • 25 •
— 1 мѣсяць.....	— • 50 •	— 1 мѣсяць.....	— • 75 •
За 1 номеръ.....	— • 10 •		

ЗА ГАЗЕТУ КAVKAZЪ. СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЮ:	
На годъ.....	12 р. — •	На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	6 • — •	— полгода.....	6 • 50 •
— 4 мѣсяца.....	4 • 50 •	— 4 мѣсяца.....	5 • — •
— 1 мѣсяць.....	1 • 25 •	— 1 мѣсяць.....	1 • 50 •

Подписка на 1864 годъ принимается:
Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ.—Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книго-продавца Сеньковскаго и К°.—Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшника.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказской арміи отъ 1-го — 2-е октября. КAVKAZСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Приказъ по кавказской арміи. ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ. Севастополь. ТЕЛЕГРАММЫ «Кавказа». О КРѢПОСТНОМЪ СОСТОЯНІИ ВЪ ГРУЗИИ. (Продолженіе). ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ. ОСОБОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ къ 85-му № «Кавказа». ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ. Военныя дѣйствія противъ Кокандцевъ. Вексельный и денежный курсъ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Франція.—Италія.—Турція. Телеграфическія дѣлеши.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшіе приказы по кавказской арміи
Октября 1-го (13-го), въ Дармштадтѣ. Назначаются: по Пехотѣ: Адъютантъ Его Императорскаго Высочества, Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, состоящій по Гвардейской Пѣхотной Артиллеріи Подполковникъ **Молостовъ**—исправляющій должность Никазнаго Атамана Астраханскаго Казачьяго войска, съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи; Перевозится: по Пехотѣ: 151-го Натгорскаго, Прапорщикъ **Жужинскій**—въ 155-й Пехотный Кубанскій полкъ; 155-го Кубанскаго, Прапорщикъ **Евдокимовъ**—въ 153-й Пехотный Баканскій полкъ. Увольняются въ отставку: 13-го Лейб-Гренадерскаго, Эриванскаго, Его Величества полка Поручикъ **Агаларовъ**, для излеченія болѣзни, отъ раны происшедшей, въ г. С.-Петербургѣ, на 4 мѣсяца; 152-го Пехотнаго, Владикавказскаго полка Прапорщикъ **Сосновскій** для излеченія болѣзни, отъ раны происшедшей, въ г. Херсонѣ, на 11 мѣсяцевъ.

Октября 2-го (14-го), въ Дармштадтѣ. Производятся: за отличие въ дѣлахъ противъ турцевъ: По Кавалеріи: 18-го Драгунскаго, Сѣверскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, изъ Майоровъ въ Подполковники **Авиновъ**, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны **фонъ-Валь**—со старшинствомъ съ 30-го октября 1863 года и **Афанасьевъ**, изъ Прапорщиковъ въ Поручики: **Пышненко**—со старшинствомъ съ 30-го октября 1863 года и **Баронъ Фитингофъ-Шель**, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики **Македонскій**—со старшинствомъ съ 24-го мая 1863 года; по Пехотѣ: изъ Подполковниковъ въ Подполковники, Военный Начальникъ Константиновскаго укрѣпленія, состоящій по Армейской Пехотѣ **Рутецкій**, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пехотѣ; Гренадерскихъ полковъ: 13-го Лейб-Эриванскаго Его Величества изъ Подполковниковъ въ Полковники **Князь Голицынъ**, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны **Климовъ**—со старшинствомъ съ 29-го мая 1863 года, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: **Мальцовъ 1-й**, **Русецкій** (Николай), **Слезкинъ**, **Шабановъ**, **Мальцовъ 2-й**—исъ интеро со старшинствомъ: первые трое съ 29-го мая, четвертый съ 3-го октября, а послѣдній съ 30-го октября 1863 года и **Шлихтеръ**; въ Прапорщики: изъ юнкеровъ—**Микеладзе** и изъ унтеръ-офицеровъ **Заболонкій**—оба со старшинствомъ съ 29-го мая 1863 года; 14-го Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, изъ Подполковниковъ въ Полковники **Авиновъ**—со старшинствомъ съ 29-го октября 1863 года; изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны **Князь Микеладзе**—со старшинствомъ съ 29-го мая 1863 года; Пехотныхъ полковъ: 73-го Крымскаго, изъ Майоровъ въ Подполковники **Шереметьевъ**, изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны **де-Розенталя**—со старшинствомъ съ 28-го октября 1863 года; въ Прапорщики: изъ унтеръ-офицеровъ **Азбукинъ**—со старшинствомъ съ 29-го мая 1863 года, изъ юнкеровъ: **Алаликинъ**, **Голубевъ**, изъ унтеръ-офицеровъ: **Андрѣевскій**, **Ардюсръ**, **Врублевскій**, **Вишневыскій**, **Грищенко**, **Красин-**

скій и **Михайловъ**; 149-го Черноморскаго, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны **Немцовъ**; 156-го Едисвет-подьскаго, изъ Майоровъ въ Подполковники, **Сараичевъ**—со старшинствомъ съ 27-го мая 1863 года; по Артиллеріи, 19-й Артиллерійской бригады: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: **Нольде**—со старшинствомъ съ 15-го октября 1863 года, **Осмоловъ** и **Герцовъ 2-й** (Константиль); по Инженерному Корпусу: изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Военный Инженеръ **Трипольскій**; за выслугу установленнаго срока въ Прапорщики: 73-го Крымскаго изъ унтеръ-офицеровъ **Яворскій**, изъ фельдфебелей **Акифьевъ** и изъ унтеръ-офицеровъ **Шереметь**; Определены въ службу: По Пехотѣ: по Мѣстнымъ войскамъ: уволенный изъ Штабъ-Капитановъ Арестантской № 51-й роты Инженернаго вѣдомства Капитаномъ **Томашевскій**, въ Ставропольскую Мѣстную команду, прежнимъ Штабъ-Капитанскимъ чиномъ. Переводится: по Пехотѣ: состоящій по Армейской Пехотѣ и при Корпусѣ Топографовъ Прапорщикъ **Ворсилю**—въ Кавказскій Линейный батальонъ № 3-го. Увольняются отъ службы: за ранами: по Линейнымъ батальонамъ: Кавказскаго Линейнаго № 37-го батальона Майоръ **Ковако**, Подполковникъ, съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго окаяда; за болѣзнію: по Кавалеріи: 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, Майоръ **Князь Назаровъ**, Подполковникъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей окаяда.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Октября 15-го для 1864 года—въ г. Тифлиси, № 261. Въздвигеніе увольненія, согласно приказа по военному вѣдомству отъ 12-го іюня сего года № 191, нижнихъ чиновъ отъ службы за выслугу 15-ти лѣтняго срока, въ служительскихъ командахъ провіантскаго и комисариатскаго вѣдомствъ, въ инвалидныхъ, этапныхъ, полицейскихъ и прочихъ командахъ, комплектуемыхъ неспособными 1-й ст., долженъ образоваться весьма большой некомплектъ нижнихъ чиновъ. Некомплектъ этотъ по роду обязанностей, лежащихъ на означенныхъ командахъ, безъ особеннаго вреда для службы не можетъ быть терпимъ даже и на короткое время; а потому предлагаю командующимъ войсками въ отдаленныхъ краяхъ, кутаисскому генералъ-губернатору, начальнику кавказской гренадерской дивизіи и инспектору линейныхъ батальоновъ закавказскаго края, теперь же подвергнуть освидѣтельствованію всѣхъ нижнихъ чиновъ вѣрныхъ имъ войскъ, подлежащихъ къ выключенію въ неспособные, и затѣмъ немедленно передать въ подлежаща вѣдомства потребное для нихъ число неспособныхъ 1-й статьи. Въ случаѣ же если людей этихъ и за симъ окажется недостаточно для укомплектованія командъ до штатнаго числа, то на окончательное пополненіе ихъ, передать изъ частей войскъ потребное число малоспособныхъ къ фронту нижнихъ чиновъ, съ тѣмъ однакоже, чтобы эти послѣдніе люди были возвращены въ свои части, когда представится, впоследствии, возможность замѣнить ихъ соответствующимъ числомъ неспособныхъ 1-й ст.

Наблюденіе за исполненіемъ распоряженія о передачѣ людей въ подлежаща вѣдомства, возлагается: въ отдаленныхъ краяхъ—на командующихъ войсками и кутаисскаго генералъ-губернатора, а въ закавказскомъ краѣ—на Главнаго Штаба арміи.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ**.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Севастополь. На дняхъ мы получили отъ архимандрита тамошняго херсонскаго монастыря **Евгенія** слѣдующее описаніе посѣщенія этого монастыря Ихъ Императорскими Высочествами, Великимъ Княземъ Намѣстникомъ Кавказскимъ **Михаиломъ Николаевичемъ** и супругой его Великою Княгиней **Ольгою Феодоровною**:
«18-го сентября 1864 года, въ 2 часа по полудни, Ихъ Императорскія Высочества прибыли съ многочисленной свитой въ монастырь, и, по выходѣ изъ экипажа, были встрѣчены у св. воротъ настоятелемъ и братіею при колокольномъ звонѣ. Приложась къ кресту и принявъ окропленіе св. водою, Ихъ Высочества, предшествуемая духовенствомъ, пошли во временно-соборную церковь святыхъ семи херсонскихъ мучениковъ и при вступленіи въ самый храмъ выслушали привѣтственную рѣчь, произнесенную архимандритомъ **Евгеніемъ**. Вотъ эта рѣчь:
Благовѣрный Государь и Великій Князь! Шесть лѣтъ тому назадъ, провожая Тебя, какъ Царственнаго посѣтителя, въ предѣлы воинственнаго Кавказа—св. Обитель—колыбель православія Россіи—напутственно желала, чтобы Ты принесъ оливу мира туда, гдѣ некогда Ковчегъ остановился, и гдѣ тогда было гнѣздо враговъ Россіи. Теперь, срътая вновь Тебя—Августѣйшаго вождя кавказской арміи, держимъ привѣтствовать Тебя отъ лица всей православной Руси съ событіемъ, котораго виновникъ Ты, положившій предѣлъ кровавой брани. Покореніе Кавказа должно внести Твое Имя въ скрижали царства, какъ доблестнаго и вѣрнаго изъ Царственныхъ сыновъ Россіи. Съ упованіемъ на помощь Бога Всемогущаго пошелъ Ты отъ лона Царскаго на подвигъ бранный и—упованіе Тебя не посрамило. Вѣковая вражда непокорныхъ племенъ кончена. Драгоценный мечъ изъ руки Царя и Брата Твоего и славный крестъ Великомученика—суть видимые знаки Царственныхъ почестей Тебѣ. Прими же и отъ насъ священный хлѣбъ обители—Сіона русскаго,—какъ радушную хлѣбъ-соль отъ лица всего народа православной Руси. Да благословитъ Тебя Всевышній на великое Твое служеніе Россіи и да поможетъ Тебѣ устроить новый край къ утверженію въ немъ православія и прочнаго порядка гражданской жизни, съ развитіемъ его производящихъ силъ,—какъ помогла Тебѣ Небесная Владычица Иверской земли, присоединить его державѣ нашего Отца и Государа. Устремляя взоры на невидимо распростертую поверхъ Тебя священную хоругвь архистратига небесныхъ воинствъ **Михаила**, все царство русское, подъ сѣнію креста святаго, взываетъ съ нами: *съ нами Богъ, разумйте языцы и покоряйтеся, яко съ нами Богъ; услышите до послѣднихъ земли, яко съ нами Богъ; и міра Его нсть предѣла, яко съ нами Богъ.*»

Съ нами Богъ; разумйте языци и покоряйтеся, яко съ нами Богъ.*

Потомъ Его Высочеству была поднесена на серебряномъ блюде просфора. По совершении краткаго молебствія съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, а также христоролюбивому всероссійскому побѣдоносному воинству, Ихъ Высочества прикладывались къ св. мощамъ равнапостольнаго князя Владимира и припили на благословеніе его икону. Затѣмъ Августѣйшіе почитатели отправились къ развалинамъ древняго крещальнаго храма Рождества Богоматери, гдѣ крестился святой Владимиръ съ боярами и дружиною, и обозрѣвъ во всѣхъ частяхъ его полуразвалившіяся стѣны, а также древнюю мраморную доску съ престоломъ, осматривали расположенный вокругъ развалинъ вновь возведенный фундаментъ строящагося собора св. Владимира, причѣмъ обратили особенное вниманіе на тщательную работу кладки и большіе размеры каменныхъ плитъ. Остановясь у горняго мѣста праваго алтара, Ихъ Высочества, при молитвенномъ славословіи, соизволили положить поверхъ фундамента два камня, начинающіе собою первый рядъ стѣнъ, подобно тому, какъ въ горнемъ мѣстѣ главнаго алтара положены также камни Государемъ Наслѣдникомъ Престола, подѣ которыми, на глубинѣ пяти аршинъ, совершена Высочайшая закладка храма Ихъ Императорскими Величествами.

Послѣ осмотра древнихъ остатковъ дворца Владимира и смежныхъ съ нимъ строеній, Ихъ Высочества посѣтили церковь Покрова Богоматери корсунской, обратили вниманіе на иконостасъ ея и прикладывались къ чудотворной корсунской иконѣ Пресвятой Богородицы, которую, послѣ осады Севастополя, благословлено основаніе монастыря покойнымъ преосвященнымъ архіепископомъ херсонскимъ и таврическимъ Иннокентіемъ.

Посѣтивъ для отдохновенія кельи настоятеля и осмотрѣвъ размѣщенные въ нихъ иконы для новаго собора, а также подробные чертежи его, Ихъ Высочества соизволили оставить на бумагѣ подпись Августѣйшихъ Именъ Своихъ и въ 4¼ часа, сопровождаемые до св. воротъ всеми монашествующими въ мантияхъ, отбыли благополучно въ городъ при звонѣ во всѣ колокола. По отбытіи же Ихъ Императорскихъ Высочествъ было отслужено соборнѣ благодарственное Господу Богу молебствіе.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА».

С.-Петербургъ, 26-го октября въ 11 час. 32 м. почт.

Его Высочество Михаилъ Николаевичъ назначенъ Шефомъ 13-го драгунскаго полка. Копенгагенъ. Созванъ Ригградъ съ цѣлью утвержденія условій мира. Туринъ. Представляетъ парламенту финансовый докладъ; займа не будетъ: недостатокъ этого года, простирающійся до 200 милліоновъ, покроеся продажей государственныхъ имуществъ, податями и билетами казначейства.

О КРѢПОСТНОМЪ СОСТОЯНІИ ВЪ ГРУЗИИ.

(Продолженіе.)

II.

Изъ сказаннаго можно заключить съ достовѣрностію, что крѣпостное право прежде всего проявилось въ Грузіи въ вотчинномъ и другихъ соединившихся съ ними правахъ и привиллегіяхъ.

Чтобы болѣе убѣдиться въ этомъ, мы представимъ въ общихъ чертахъ то политическое положеніе и значеніе грузинскаго дворянства, которое оно имѣло въ древности.

Раскрытіе этого значенія грузинской аристократіи, кромѣ того, послужитъ и объясненіемъ вопроса о крѣпостномъ правѣ, потому—что подѣ влияніемъ этого права сложились всѣ основанія настоящаго быта дворянства и образовались тѣ его отношенія къ народу, которыя мы теперь видимъ.

Общественная іерархія Грузіи состояла изъ Царя, трехъ классовъ *тавадовъ* или князей (*თავად, ṛgins, ṛgins, ṛgins*), трехъ классовъ *азнауровъ* или дворянъ, *горожанъ*, четырехъ классовъ *купцовъ*, *мсагуровъ*, (служителей), *поселянъ* и *крестьянъ*.

Тавады перваго достоинства *გაგაულები*, (индебули), были главы шести аристократическихъ фамилій въ Карталинѣ (Грузіи): это ариставы ⁽²²⁾ арагвскій и кеанскій: главы фамилій Амилахваровыхъ, Орбеляновыхъ, Ццишвили и сомхетскихъ меликовъ. Но въ обширномъ смыслѣ этотъ титулъ приписывался всѣмъ князьямъ, владѣвшимъ большими помѣстьями и заслужившимъ особенное уваженіе личными качествами.

Тоже нужно сказать и о титулѣ *мтаваръ* ⁽²³⁾, хотя со времени раздѣленія Грузіи, въ XV вѣкѣ, мтаварами назывались Дадіанъ, Гуріель, Атабегъ, абхазскіе Шервашидзе и сванетскіе Дадішкеліани. Кромѣ ариставовъ карталинскихъ были еще ариставы и въ Имеретіи. Не должно забывать однакожъ, что титулы аристава и мтавара принадлежали больше администраціи, чѣмъ дворянскому сословію.

Азнаурами назывались всѣ лица свободнаго званія. Однакожъ нѣкоторые азнауры входили въ феодальной зависимости отъ тавадовъ.

Мокалаки или горожане находились собственно въ Тифлисѣ; подобную же корпорацію составляло торговое сословіе въ Гори.

Мсагури, или служители, составляли нѣчто среднее между дворянствомъ и простымъ народомъ. Это, по нашему мнѣнію, поселяне, призванные на господскую службу. Значительное число ихъ находилось въ домахъ; они вели и административную службу, какъ чиновники въ Россіи.

Поселяне издавна были прикрѣплены къ землѣ; они воздѣлывали поля и платили своему помѣщику и царю налоги и доходы. Поселяне эти раздѣлялись на царскихъ или казенныхъ, помѣщичьихъ и церковныхъ людей, подчинившихся церковной администраціи. Помѣщичьи крестьяне въ свою очередь раздѣлялись на три категоріи а) *кма*—отрокъ, дитя, въ смыслѣ приближеннаго слуги, который къ помѣщику былъ въ отношеніяхъ сына къ отцу; б) *мона*—рабъ, въ настоящемъ смыслѣ этого слова, и в) *млахи*—чернорабочій—обязанный исправлять барщину. (Соответствуетъ, вѣроятно, *крѣпостному*).

Вотъ всѣ сословія, существовавшія въ Грузіи; начала, лежащая въ образованіи сихъ сословій, общи всѣмъ народамъ и только развивались разнообразно вѣдствие разнообразія историческихъ, этнографическихъ и мѣстныхъ условій.

Аристократія грузинская въ той формѣ и съ тѣми свойствами, съ какими она является въ исторіи, безспорно получила начало въ феодальный періодъ западной Европы. Отношеніе аристократіи къ правительственной власти главнѣйше заключалось въ поземельномъ союзѣ, въ силу котораго воинственные люди получали отъ Царя земли въ свое владѣніе, за что они обязывались служить ему своимъ оружіемъ и быть во всѣхъ отношеніяхъ вѣрными. Та же связь была и въ отношеніяхъ крупныхъ землевладѣльцевъ къ болѣе мелкимъ—собственно дворянамъ. Самое низшее или крестьянское сословіе потеряло всякую личность и самостоятельность, и подчинилось господству феодальныхъ владѣльцевъ, по чувству честолюбія часто стремившихся сложить съ себя зависимость отъ Царя и болѣе или менѣе, по обстоятельствамъ, успѣвавшихъ въ своемъ стремленіи. Исторія Грузіи представляетъ много доказательствъ этому, и едва ли она вся не состоитъ изъ борьбы началъ самостоятельности съ властію центральною. Всякому извѣстно, какихъ трудовъ стоило знаменитому царю Давиду-Возобновителю подчинить своей власти упорныхъ и сильныхъ вассаловъ самхетскаго—Линарита и кахетинскаго—Квирика, присвоившихъ себѣ державную власть въ своихъ областяхъ; всякому также извѣстно, что Дадіани, Гуріели, абхазскіе Шервашидзе и сванетскіе Дадішкеліани совершенно отложились отъ грузинскаго правительства, и нѣкоторые изъ нихъ, въ періодъ своей силы и могущества, прелеповали себѣ даже титулъ царя. Нужно ли еще упоминать о томъ, что вассалы эти часто, по личному своему усмотрѣнію, возводили и низводили съ престола царей. Вообще центральная власть перѣдко ослабѣвала предѣ могу-

ществомъ владѣтельныхъ династій, болѣе или менѣе разрушавшихъ единство Грузіи.

Грузинская аристократія во всѣхъ отношеніяхъ рѣзко отличалась отъ массъ народа. Принадлежности этого сословія обнаруживались въ домашней жизни, окруженной тщеславною азіатскою роскошью, въ особенныхъ манерахъ и роскошномъ азіатскомъ убранствѣ костюма, въ превосходствѣ воспитанія и болѣе благородномъ, хотя еще грубомъ, уметственномъ развитіи, въ правѣ на фамиліи имена и печати, въ каменныхъ замкахъ, придворныхъ церквяхъ и въ свободномъ доступѣ къ Царю. Аристократы безъ помѣстья не могли быть мыслимы. Надъ крестьянами, которые жили въ предѣлахъ ихъ владѣній, имѣли они, какъ уже замѣтили, господское право суда. Что же касается общественнаго положенія, то аристократы занимали всѣ высшія общественныя должности, и вообще были ближайшими приближенными царя.

Аристократы имѣли нѣкоторыя, весьма замѣчательныя общественныя привиллегіи. Одна изъ наиболѣе цѣнныхъ аристократіею привиллегій было древнее право, состоящее въ томъ, что первостатейные князья подлежали непосредственному суду царя, и жалобы на сихъ князей по имѣнію ли, или по другимъ предметамъ должны были быть адресованы непосредственно царю ⁽²⁴⁾; вообще благородный ни въ какомъ случаѣ не могъ быть подсудимъ неблагородному. Изъ этого же права происходило и то преимущество благороднаго сословія, по которому удовлетвореніе за кровь аристократа полагалось почти 15 процентами болѣе противу назначеннаго удовлетворенія за смерть поселянина. Далѣе аристократія была свободна отъ податей. Землевладѣльцы замѣняли подать своею обязательною службою.

О поземельныхъ правахъ дворянскаго сословія мы уже говорили. Здѣсь только замѣтимъ, что нѣкоторыя изъ сихъ правъ уже потеряли всякій смыслъ и значеніе, таковы: *саудіеро*, *саазато*, пошлина въ пользу владѣльца за проѣздъ чрезъ дороги и мосты; другія же сохранились во всей своей силѣ.

Послѣ этого трудно уже сомнѣваться, что крѣпостная зависимость людей отъ помѣщиковъ первоначально возникла въ Грузіи не на основаніи особеннаго какого либо юридическаго начала, или права въ тотъ или другой періодъ времени, тою или другою правительственною мѣрою вызваннаго и установленнаго, но образовалась мало по малу вѣдствие господства вотчиннаго права землевладѣльцевъ; впоследствии же времени крѣпостная зависимость, вѣдствие указанной уже государственной потребности, облечась въ юридическую силу, и такимъ образомъ владѣніе людьми сдѣлалось фактомъ, столь же несомнѣннымъ, какъ и фактъ владѣнія землею, на которой люди жили.

Но когда именно возникло въ Грузіи крѣпостное состояніе, по неизмѣнно историческихъ данныхъ, трудно съ достовѣрностію опредѣлить. Несомнѣнно то, что состояніе это уже существовало въ концѣ XVI столѣтія. Но какъ бы то ни было, тогда или въ другое время, тѣмъ или другимъ образомъ, при такихъ или другихъ случайностяхъ водворено въ Грузіи крѣпостное состояніе,—вѣрно то, что оно давно существуетъ и что оно, вѣдствие разнообразія причинъ, вызвавшихъ его, имѣло разнообразныя виды.

Причины, вызвавшія крѣпостное право, были слѣдующія:

Вотчинники и вообще землевладѣльцы, по хозяйственнымъ и экономическимъ расчетамъ, а также для удовлетворенія огромныхъ расходовъ своихъ по обязательной для нихъ военной службѣ, по древнему русскому выраженію, *сажали* на своихъ вотчинахъ селенія и деревни. Это заселеніе земель происходило:

а) *покупкою* какъ казенныхъ, такъ и помѣщичьихъ крестьянъ. Въ послѣднемъ случаѣ покупка происходила съ разрѣшенія царскаго. ⁽²⁵⁾ Предварительно совершенія акта на покупку, крестьяне въ продолженіи шести мѣсяцевъ, испытывались въ проч-ности здоровья и въ поведеніи ⁽²⁶⁾.

⁽²²⁾ Вельможа, феодальный правитель области.
⁽²³⁾ Глава народа, начальникъ.

⁽²⁴⁾ См. док. деп. Собр. 1799 г.
⁽²⁵⁾ Улож. Вахт. кн. 1 ст. 162.
⁽²⁶⁾ Тамъ же кн. 3 ст. 21.

Купленные крестьяне назывались *мона* (рабы, esclaves.) Состояние ихъ было самое тягостное, и совершенно равнялось состоянию невольниковъ въ обширномъ смыслѣ этого слова. Купленники теряли всеъ человеческія достоинства: личность, свободу, самостоятельность, а чрезъ то лишались и права на покровительство закона; вся жизнь и судьба ихъ зависѣла отъ произвола самовластного владѣльца. Купленный крестьянинъ не имѣлъ права свидѣтельства въ судѣ, (27) и ни на кого не могъ жаловаться, (28) не могъ ни занимать въ долгъ, ни отдавать въ заемъ; (29) потому что, по древнимъ понятіямъ, онъ не имѣлъ ничего собственнаго, и все, что онъ имѣлъ, кромѣ души, принадлежало владѣльцу (30). Въ силу этого понятія проданный во всякое время по прихоти или по другимъ соображеніямъ новаго своего владѣльца могъ лишиться имущества, добытаго прежде въ потѣ лица, (31) и пополнять потерю эту покупкою посторонняго имущества онъ не иначе могъ, какъ съ дозволенія своего помѣщика (32). Изъ этого суроваго отношенія землевладѣльцевъ къ крѣпостнымъ людямъ, и изъ безличія послѣднихъ истекали, какъ слѣдствія, а) то, что жалоба отъ крѣпостнаго человека на своего помѣщика, хотя бы она и была справедлива, не только не принималась, но обращалась въ осужденіе и наказаніе самаго крестьянина; (33) б) крѣпостной не могъ свидѣтельствовать ни въ пользу своего помѣщика, ни въ пользу дѣтей его, (34) и в) за всеъ противозаконныя дѣйствія крѣпостныхъ предъ судомъ отвѣчали помѣщики (35).

Купленный крестьянинъ за особенныя заслуги въ отношеніи къ своему помѣщику могъ получить свободу, съ нѣкоторыми впрочемъ ограниченіями: за оскорбленіе бывшаго господина и его дѣтей онъ опять, какъ *непотребный рабъ*, былъ возвращаемъ прежнему своему владѣльцу, и кромѣ того въ случаѣ обидѣнія послѣдняго, обязывался служить и доставлять ему пропитаніе (36).

б) часто поселяне — одни по неимѣнію земли или по малоземельности, другіе, довѣряясь положенію извѣстнаго землевладѣльца и избѣгая притѣсненій, или чтобы найти покровителя своимъ порочнымъ дѣйствіямъ и вклонностямъ сами, по доброй своей волѣ продавали себя съ семействами землевладѣльцамъ въ обычное крестьянство. Крестьяне эти назывались *qna rieg*. Исторія грузинскаго крѣпостнаго состоянія обильна подобными примѣрами; можно сказать, что многія изъ настоящихъ помѣщичьихъ имѣній заселены подобными самопродавцами. Представимъ нѣсколько примѣровъ самопродавства изъ памятниковъ грузинской исторіи.

а) Я, джавахетскій житель, Окруа Хитесовъ и дѣти мои даемъ вамъ, Сардарю, Салтхуцесу Ивану Мухранскому, сыну вашему Константину и потомкамъ вашимъ сію купчую въ томъ, что я былъ выходецъ изъ малой Джавахетіи, проживалъ въ городѣ, а потомъ былъ взятъ въ плѣнъ лезгинами, откуда я бѣжалъ; но я опять попалъ къ лезгинамъ же въ плѣнъ. Такъ какъ не имѣлъ средствъ къ выкупу, то я обратился къ царю съ просьбою о выкупѣ, и его величество далъ мнѣ бумагу такого содержанія, что всякій можетъ выкупить меня изъ плѣна, и обратитъ въ крестьянство; на этомъ основаніи меня выкупили одинъ армянинъ, которому я далъ и купчую на свое крестьянство; но отъ этого армянина я отошелъ и, по доброй своей волѣ, просилъ васъ принять къ себѣ въ крестьянство; вы уважили мою просьбу и возвратили армянину деньги, употребленные имъ на мой выкупъ; вслѣдствіе сего я даю вамъ настоящую купчую на свою принадлежность вамъ и вмѣстѣ съ тѣмъ представляю и ту бумагу, которою его величество разрѣшилъ всякому выкупить меня изъ плѣна; да по-

можетъ мнѣ Богъ служить вамъ въ счастье и благоденствіе ваше (37).

б) я, Иосифъ Папа-швили, даю сіе свидѣтельство вамъ, господну Константину Мухранскому, въ томъ, что Кавтрисхили меня съ братомъ продалъ Давиду Сагину, отъ котораго я откупился; я раздѣлился съ своими братьями и пожелалъ быть вашимъ крестьяниномъ и потому продалъ себя, жену и дѣтей своихъ вамъ и вмѣстѣ съ тѣмъ представилъ отпущенную отъ прежняго владѣльца (38).

в) Я, пишетъ князю Константину Мухранскому, Захарій Кацпешвили, былъ горожанинъ, но, по доброй своей волѣ, пожелалъ быть вашимъ крестьяниномъ, отдалъ вамъ себя съ семействомъ въ крестьянство *გა კუპვეს ზემოთა და ზემოთა ცოლბავლითა*; обязываюсь служить по своимъ средствамъ и возможности, а вы имѣйте ко мнѣ доброе сердце и не позволяйте должностнымъ *შახტე გაცო* людямъ обижать меня (39) — Иногда же подобныя самопожертвователи обязывались исполнять все требованія и все подати и повинности владѣльческія (40).

Казенные поселяне отдавали себя съ семействами потомственно въ крестьянство и церкви. Я прибылъ изъ Эрзерума, говорить нѣкто Григоровъ, и такъ какъ не имѣлъ земли, то я отдалъ себя во крестьянство Мцхетскаго собора (41). Мы были крестьяне Чхейдзе, три раза (?) онъ насъ продалъ и три раза мы откупились; не имѣя земли, мы шлились по разнымъ мѣстамъ; теперь мы отдали себя во крестьянство Пивциндскаго собора (42), мы были въ плѣну; по освобожденіи изъ плѣна мы хотя были свободные люди, но, по своей волѣ, пожелали быть крестьянами церкви и отдали себя во крестьянство (43).

Крестьяне эти были крѣпки землѣ, не могли переходить къ другимъ помѣщикамъ (44), теряли свободу (45), и вообще какъ въ личномъ отношеніи, такъ и въ отношеніи имущественныхъ правъ ничѣмъ не отличались отъ купленныхъ крестьянъ (т. е. *мона* — рабовъ).

в) По политическимъ, а также и по другимъ обстоятельствамъ многіе изъ жителей прежней Арменіи, Имеретіи, Турціи и Персіи переселялись въ Грузію; кромѣ того большая часть людей, захваченныхъ въ плѣнъ во время нашествія на Грузію соседственныхъ мусульманскихъ народовъ, оставалась въ самой Грузіи. Лица эти извѣстны въ исторіи подъ именемъ *ქაზანი, ხიზანი*, пришлые, пришельцы, *გვერცხელები* — *euлы*, люди безъ крова, покровительства и опеки. Первоначально какъ тѣ, такъ и другіе добывали себѣ пропитаніе работою платою. Но трудъ этотъ не былъ производительнѣе тѣмъ болѣе, что люди эти не всегда могли имѣть работы, слѣд. не говоря уже о томъ, что ни хизаны, ни еулы не были вовсе обезпечены въ матеріальномъ отношеніи — эти пролетаріи, по *непроизводительности*, были въ тягость Правительству, которое не извлекало изъ этого класса людей никакой пользы. По этому экономическіе интересы царства и опасеніе распространенія бродяжничества требовали, чтобы этотъ классъ пришельцевъ былъ прикрѣпленъ къ землѣ. Съ этою цѣлію Правительство хизановъ и еуловъ или водворило на казенныхъ земляхъ, или же отдавало ихъ, на извѣстныхъ условіяхъ, частнымъ лицамъ, въ особенности же землевладѣльцамъ (46); въ первомъ случаѣ хизаны назывались казенными; въ последнемъ — помѣщичьими. Бывали, впрочемъ, случаи, что хизаны и еулы сами, помимо царскаго распоряженія, поступали къ помѣщикамъ. Дѣйствительность этого факта не подлежитъ сомнѣнію. Въ росписаніи царя Праклія о порядкѣ охраненія отъ неприятелей Аванурской дороги показаны помѣщичьи хизаны *ქაზანი შახტე სარგისის მკობი*, (хизаны Моисея Аргутинскаго крестьянинъ) и казенные *ქაზანი ქაზანი სარგისის*, (казенный хизанъ Иванъ) царь Пракліи въ 1791 году предписывалъ Сагаред-

жійскому старшинѣ одного изъ куртискихъ хизановъ, который похуже, отдать нѣкому Картвелову въ услуженіе и напоселеніе (48), царь Леонъ пишетъ тифлисскому Мелику Мириманову: по разслѣдованіи дѣла о живущихъ въ Тифлисѣ на казенныхъ земляхъ хизанахъ, приказали хизановъ этихъ считать казенными (49). Я, Георги-швили, проживалъ въ сел. Сагареджо хизаномъ; не имѣлъ ни покровительства, ни родственниковъ; посему по своей волѣ пожелалъ быть вашимъ крестьяниномъ и отдалъ себя, брата и все потомство нашево крестьянство (50).

Одличительная принадлежность этого рода крестьянъ состояла въ томъ, что крестьяне эти жили на владѣльческихъ земляхъ на правахъ временно-обязанныхъ крестьянъ, никто не могъ укрѣплять ихъ за собою; они отбывали только барщину, и отъ этого назывались *მეხი* — *gofurieg, homme de glèbe*.

г) Помѣщики часто водворяли на своихъ земляхъ дѣльня массы ппоземнаго народа. Добросовѣстный Вахуштъ говоритъ, что князья Эристовы и Мачабеловы, вслѣдствіе уменьшенія народонаселенія на плоскости, крестьянъ своихъ изъ грузинъ, расположенныхъ по теченію Лиахвы, переселили на равнину, а на мѣстахъ, занимаемыхъ ими, поселили осетинъ. Намъ извѣстно, что осетинны это впоследствии были обращены въ крѣпостное состояніе (51).

2) Кромѣ исчисленныхъ способовъ установленія крѣпостнаго состоянія, цари грузинскіе, какъ уже было замѣчено, за гражданскія заслуги жаловали извѣстнымъ лицамъ въ потомственное и вѣчное владѣніе села и деревни.

Положеніе пожалованныхъ крестьянъ относительно было сноснѣе: крестьяне эти имѣли кое-какія поземельныя права. Такъ имѣніе пожалованныхъ крестьянъ, по смерти переходило къ женѣ и дочерямъ, — право, котораго не имѣли другіе крестьяне (52). Далеко вдовы сихъ крестьянъ могли выходить въ замужество по своей волѣ, и помѣщикъ ни въ какомъ случаѣ не могъ принудить ихъ противу воли вступить въ новое супружество; дочерей подобныхъ вдовъ помѣщики не могли обращать въ своихъ служанокъ, если только ихъ возрастала вдова (53).

Кромѣ благороднаго сословія помѣстными и крестьянами владѣли также церкви и члены царствующей фамиліи.

Почти половина населенной и не населенной земли въ Грузіи принадлежала господствующей церкви. Грузинскіе цари и князья въ видахъ матеріальнаго обезпеченія (?) давали церкви земли и крестьянъ; дворяне и другіе зажиточные люди также передавали ей своихъ крестьянъ; вступавшіе въ монастыри владѣльцы приписывали своихъ крестьянъ къ монастырямъ, отказываясь отъ своихъ личныхъ надъ ними правъ. Здѣсь небезполезно замѣтить, что церковь владѣла своею землею на правахъ вотчинниковъ, съ тѣмъ ограниченіемъ, что она не могла никому ее отчуждать (54).

Члены царствующей въ Грузіи фамиліи имѣли также отдѣльныя помѣстья и крестьянъ. Крестьяне эти назывались *საბათონისხილი*, удѣльными, и въ личныхъ имущественныхъ правахъ ничѣмъ не отличались отъ помѣщичьихъ пожалованныхъ крестьянъ.

Такъ сложилось въ Грузіи крѣпостное состояніе! Въ дополненіе изложеннаго представимъ общую характеристику крѣпостнаго состоянія. По той теоріи и взгляду, который древними понятіями и порядкомъ установился о классѣ аристократическомъ — аристократъ былъ липо, въ которомъ все совмѣшалось и получало жизнь; внѣ его и кромѣ него уже ничто

(27) Улож. Вахт. кн. 2 ст. 153. 163.
 (28) Тамъ же ст. 165.
 (29) Тамъ же ст. 166.
 (30) Тамъ же кн. 1 ст. 258.
 (31) Тамъ же кн. 2 ст. 310 и 311.
 (32) Тамъ же кн. 3 ст. 28.
 (33) Тамъ же кн. 2 ст. 167.
 (34) Тамъ же кн. 2 ст. 153.
 (35) Тамъ же кн. 2 ст. 321.
 (36) Тамъ же ст. 168, 169, 170.

(37) См. въ арх. судеб. пап. кн. 6 № 73.
 (38) См. въ арх. судеб. пап. кн. 6 № 78.
 (39) Тамъ же № 79.
 (40) Тамъ же № 80.
 (41) Церков. докум. 1749 г.
 (42) Церков. докум. 1794 г.
 (43) Церков. гуджари 1793 г.
 (44) Улож. Вахт. кн. 1. 198.
 (45) Тамъ же кн. 3. 32 и 33.
 (46) См. Geograph. de la Georg. стр. 279.
 (47) См. въ докум. депут. собранія.

(48) Тамъ же докум. 1791 г.
 (49) Въ арх. суд. палаты кн. 6 № 112.
 (50) Церков. докум. 1795 г.
 (51) См. Geograph. de la Georg. 239 и 290.
 (52) Улож. Вахт. кн. 1 ст. 248.
 (53) Улож. Вахт. кн. 1 ст. 203.
 Здѣсь замѣтимъ, что крѣпостными дѣлались также: а) подкидыши, взятые на воспитаніе, б) дѣти, проданные родителями и незаконнорожденными сыновья, если впрочемъ они добровольно вступили въ крестьянство братьевъ. Но случаи эти, безъ сомнѣній были рѣдки.
 Нѣкоторые члены духовенства принадлежали къ крѣпостному состоянію и наравнѣ съ прочими крестьянами отбывали все казенныя и помѣщичьи подати и повинности; все они, въ 1808 году освобождены изъ этого состоянія, по распоряженію русскаго правительства.
 (54) Улож. Вахт. кн. 1 ст. 217, кн. 2 ст. 5.

не могло существовать самостоятельно и жить свободно жизнью. Ихъ такого понятія объ аристократіи и возрѣнія на ея значеніе, какъ слѣдствіе, вытекало: 1) что все достояніе родовое, или благопріобрѣтенное крѣпостныхъ людей составляло исключительную принадлежность владѣльцевъ⁽⁵⁵⁾; 2) крестьяне не могли ни покупать, ни продавать, ни закладывать имѣніе помимо помѣщиковъ⁽⁵⁶⁾; 3) не могли свободно — ни переходить на другія земли⁽⁵⁷⁾, ни поступать въ другія званія⁽⁵⁸⁾, и 4) владѣлецъ во всякое время, по своему произволу, могъ продавать своихъ крестьянъ съ землею и безъ земли, и покупать ихъ⁽⁵⁹⁾.

(Окончаніе въ след. №).

⁽⁵⁵⁾ Улож. Вахт. кн. 1 ст. 265 231.
⁽⁵⁶⁾ Тамъ же кн. 1 ст. 163, кн. 5 ст. 77.
⁽⁵⁷⁾ Тамъ же кн. 1 ст. 95, 199 и 200.
⁽⁵⁸⁾ Тамъ же кн. 2 160 кн. 3 199.
⁽⁵⁹⁾ Тамъ же кн. 5 ст. 57.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Въ Тифлисѣ, г-у Л., г-ну Ш. и г-у П.; въ Эривань, г-у Пограничному; въ Ордубатъ, г-ну А. О.; въ Шемаху, г-ну Ш.: Статьи ваши не будутъ напечатаны. Въ Моздокъ, г-ну Б. Статья ваша будетъ вамъ возвращена по присылкѣ въ Контору Редакціи пересылочныхъ денегъ.

Статьи, признанныя неудобными къ печатанію, сданы въ Контору Редакціи, откуда будутъ выдаваемы писмоводителемъ Редакціи подъ росписку получателя.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЮВЕЛИРА ЛАКСИНА.

Честь имѣю извѣстить здѣшнюю почтеннѣйшую публику, что по прибытіи моемъ изъ С.-Петербурга я привезъ съ собою большой выборъ разныхъ брилліантовыхъ и золотыхъ вещей самаго лучшаго заграничнаго издѣлія, также и разныхъ золотыхъ и серебряныхъ часовъ, которые будутъ мною продаваться по возможно выгоднымъ цѣнамъ; также привезъ съ собою самыхъ лучшихъ мастеровъ для ювелирной работы, и художника по мастерству вырѣзывавія печатей и гравюръ на разной металлической работѣ. Могу увѣрить публику, что заказываемыя мнѣ работы будутъ выполнены самымъ лучшимъ образомъ и въ скоромъ времени. Домъ Амирагова въ Сололакахъ (888—3) 1.

УПРАВЛЕНІЕ РІОНСКАГО ПАРОХОДСТВА имѣетъ честь довести до общаго свѣдѣнія, что пароходъ «Князь Барятинскій» совершаетъ рейсы по Ріону постоянно въ слѣдующіе дни: изъ Орпири по четвергамъ и воскресеньямъ въ 8 ч. утра, изъ Поти по средамъ и субботамъ въ 6 ч. утра.

Примѣч. 1) Когда морскіе пароходы запаздываютъ, то пароходъ «Князь Барятинскій» выжидаетъ сутки и росписание мѣняется на одинъ день.

2) Орпирское агентство принимаетъ на сохраненіе въ магазинъ дорожные экипажи, которые можно также доставлять и до морскихъ пароходовъ. (883—3) 1.

Г-жа Руссель имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что она пріѣхала изъ Парижа и привезла съ собою большое количество новомодныхъ товаровъ, а именно: шляпы готовыя дамскія, плащи, также шелковыя матеріи, поплины, бѣлье, бальвыя платья, обувь и проч. (887—3) 1.

На Давыдовской улицѣ, въ домѣ надворнаго совѣтника Павловскаго, отдается въ наемъ квартира о 4 комнатахъ со службами, цѣна 15 руб. въ мѣсяцъ. (885—3) 1.

ФОТОГРАФЪ ЭПШТЕЙНЪ,

прібывшій изъ за-границы, открылъ фотографическое заведеніе на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Бѣлова, противъ клуба. Съемка производится ежедневно съ 9 часовъ утра до 4 часовъ пополудни.

Продается тарантасъ казанской работы, по Арсенальной улицѣ въ домѣ г-жи Каргановой, въ квартирѣ г-на Пидутнаго-Спафарія. (881—1)

ГОСТИНИЦА „КАВКАЗЪ“

СОДЕРЖАТЕЛЬ-ПШЬОМЪ.

Имѣетъ честь объявить, что къ нему прибылъ изъ Парижа новый французскій поварь.

Предлагаетъ мѣсто экономки—русской или нѣмкѣ, знающимъ французскій языкъ.

На Эриванской площади, въ домѣ майора Сумбатова. (889—1).

Утеряны 19-го сего октября, дамскіе золотые съ брилліантами на обѣихъ сторонахъ, съ крючкомъ съ гранатами и жемчугомъ часы—и кѣмъ будутъ найдены—просятъ доставить—полковнику Бучкиеву въ собственный домъ его, гдѣ Телеграфное Управленіе, за что получить 25 руб. вознагражденія. (857—2) 2

МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ ГАБРИЕЛЪ БЛОТЪ, въ домѣ Сумбатова, рядомъ съ зданіемъ Главнаго Штаба, имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ нашемъ магазинѣ поступили въ продажу только что полученныя изъ-за границы всякаго рода матеріи и новости для зимняго сезона, дамскія и дѣтскія бурнусы—высокаго достоинства, послѣдней моды, дамскія шляпки и куафюры—былье по умереннымъ цѣнамъ, духи, перчатки и проч. Альбомы для фотографическихъ карточекъ. Продажа по фабричнымъ цѣнамъ. (863—2) 2.

ОПЫТНЫЙ СЕЛЬСКИЙ ХОЗЯИНЪ, управлявшій въ теченіи семи лѣтъ большимъ имѣніемъ, основательно знающій земледѣліе, садоводство, огородничество, винокуреніе, умѣющій руководить употребленіемъ сельско-хозяйственныхъ машинъ, ищетъ мѣста.—Подробныя свѣдѣнія можно получить на Пескахъ, у Христіана Мадера. (850—2) 2.

Продается прочный фазонъ. Спросить въ домѣ Кап. Шевченко, что напротивъ новой Кукійской церкви. (811—10) 7.

На Кожорекской улицѣ, рядомъ съ домомъ Автадилова, продается домъ съ землею. Шесть комнатъ, двѣ переднія, людскія, кухня, погребъ и конюшня. Объ условіяхъ продажи спросить доктора Карповича, на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ полковника Пирадова. (858—3) 2.

ИЗВѢСТНЫЙ СКРИПАЧЪ ДЖОВАННИ ЛОНГО

желаетъ давать уроки на скрипкѣ. Квартира въ домѣ доктора Амирова, въ Сололакахъ. (829—4) 1.

Продается за 380 руб. фазонъ съ парюю вороныхъ лошадей и со сбруею, въ Колоніи, въ домѣ Таубле. Спросить въ пажнемъ этажѣ. (817—3) 2.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики г. Тифлиса и гг. иногородныхъ, что во вновь открытомъ мною заведеніи дѣлаются бандажии и перчатки лучшаго достоинства. Также принимаюся для мытья и краски замшевыя и лайковыя перчатки. Надѣюсь, что почтеннѣйшая публика удостоитъ меня своими заказами.

На Эриванской площади, Фердинандъ Фогель, въ домѣ Сусанова, перчаточникъ и бандажистъ. (816—3) 2.

ПОДВАЛЬ КАХЕТІЯ.

Гаго Татосянцъ честь имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, что имъ вновь привезены изъ Кахетіи старыя вина изъ имѣнія князей Дрблѣ Александровича Чавчавадзе и Гульбаата Чавчавадзе изъ селеній: Мукузаны, Циондалы и Ипарчуль—разныхъ сортовъ красное и бѣлое, по умереннымъ цѣнамъ; въ удостовѣреніе этого г. Давыдъ Александровичъ Чавчавадзе объявилъ публикѣ въ 15-мъ № газеты «Кавказъ» 1865.—На Головинскомъ проспектѣ въ домѣ Мухранскаго подъ клубомъ. Г. Тифлисъ. (2) 2.

Г-нъ **ФУЛЬКЪ**, Pachelier-ès-lettres. Уроки французскаго и англійскаго языка. Возлѣ Телеграфной станціи. (812—8) 1.

Отъ тифлискаго жантарскаго штабъ-офицера объявляется, что 3-го ноября сего года, въ 11-ть часовъ утра, при зѣбней полиціи будутъ продаваться двѣ строевыя жантарскія лошади. (881—2) 2.

Ищутъ мѣста кухарки или прачки. Спросить Филипку, въ домѣ Биндара, рядомъ съ Аудиторіатомъ. (876—2) 2.

На Ермоловской улицѣ, въ домѣ ст. сов. Орловскаго отдается въ наемъ квартира о семи комнатахъ со службами и оубо подвалъ, годный для вино-торговли и продажи разныхъ припасовъ. (880—3) 2.

О ТОРГАХЪ.

1864 года, 10-го ноября, во временномъ отдѣленіи по дѣламъ гражданскаго устройства края будутъ производиться торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ подрядъ работъ 1-го отдѣленія главнаго канала Ріша-Кала на верхней караизской стени, о чемъ было опубликовано въ газетѣ «Кавказъ» № 80.

Работы по каналу дѣлятся на 26 частей, изъ коихъ первая 10-ть частей, состоятъ изъ одной земляной работы отъ 2000 до 5000 куб. саж. каждая, а остальныя 16-ть частей изъ искусственныхъ работъ т. е. деревянныхъ, желѣзныхъ и каменныхъ для мостовъ и шлюзовъ.

Подрядъ будетъ данъ или по частямъ, или полностью.

Планы, сметы и контрактныя условія можно видѣть ежедневно, въ канцеляріи дирекціи по устройству канала, въ Тифлисской нѣмецкой колоніи, въ домѣ Таубле.

Желаніе принять на себя упомянутыя работы могутъ явиться во временное отдѣленіе, въ назначенный срокъ, съ законными залогамъ. (856—7) 3.

НОВЫЕ ТОВАРЫ, полученные въ магазинѣ **ГЕРМАННА-ГАНСЕНА** изъ Россіи, Франціи, Англій, Голландіи, Германіи и Швейцаріи и поступили въ продажу по умереннымъ цѣнамъ. (872—2) 2.

ИЗЪ ЛОНА получено въ магазинѣ **ГЕРМАННА-ГАНСЕНА** 20,000 аршинъ шелковыхъ товаровъ и продаются по настоящимъ цѣнамъ (873—2) 2.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	ВАЖНОСТЬ ВЪ РУССК. ПОЛУДИИ. ПРИ 13°/10 РѢС.	НАПРАВЛЕНІЕ И СІЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. ПО РЕОМЪ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				НАИМ.	НАИВ.		
27 го октября. 1864 года.	7 утра.	+ 6.4	+ 4.2	0.65	575.91	Тихо.	Обл. разс.	+ 2.5	+ 15.1	
	1 пополудни.	+ 15.1	+ 10.0	0.46	575.24	С. умѣр.	Обл. разс.			
	9 вечера.	+ 11.3	+ 8.7	0.67	577.22	С. слаб.	Облачно.			
28 го октября.	7 утра.	+ 6.2	+ 5.8	0.93	579.71	ЮВ. слаб.	Пасмурно и дождь.	+ 5.9	+ 12.1	
	1 пополудни.	+ 7.4	+ 6.6	0.88	579.01	ЮВ. слаб.	Пасмурно.			
	9 вечера.	+ 5.9	+ 5.4	0.91	576.60	ЮВ. слаб.	Облачно.			
29-го октября.	7 утра.	+ 4.5	+ 4.1	0.93	574.03	Тихо.	Обл. разс.	+ 4.0	+ 13.4	
	1 пополудни.	+ 12.5	+ 9.7	0.66	571.85	С. оч. слаб.	Обл. разс. тонкія.			
	9 вечера.	+ 7.2	+ 6.6	0.90	571.90	Тихо.	Обл. разс.			

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Военныя дѣйствія противъ Коканцевъ.

Вскорѣ по занятіи нашими войсками Туркестана и Ауліята для соединенія оренбургской линіи съ сибирскою, коканцы съ цѣлю сдѣлать нападеніе на наши войска, начали собираться въ значительныхъ силахъ около Чемкента. Получивъ объ этомъ свѣдѣніе, генераль-маіоръ Черняевъ, находившійся съ отрядомъ въ Ауліята, рѣшился предупредить коканцевъ движеніемъ къ Чемкенту. Выступивъ 7-го іюля, съ отрядомъ изъ 6 слабыхъ ротъ и сотни казаковъ, при 10 орудіяхъ и 2 ракетныхъ станкахъ, всего въ числѣ 1298 человекъ, генераль-маіоръ Черняевъ 10-го числа прибылъ къ урочищу Яски-Чу на Арысь, отстоящему отъ Чемкента на 50 верстъ.

Въ тоже время къ Чемкенту былъ посланъ съ другой стороны, изъ Туркестана, генеральнаго штаба капитанъ (нынѣ подполковникъ) Мейеръ, съ двумя ротами пѣхоты и сотней казаковъ, при трехъ орудіяхъ и ракетномъ станкѣ.

Прибывъ въ Ю.ки-Чу и получивъ свѣдѣніе, что къ Чемкенту, занятому 6-ти тысячнымъ скопищемъ при 4 орудіяхъ подъ начальствомъ Минбая, ожидаютъ главныя силы коканцевъ, подъ личнымъ преводительствомъ регента ханства, Алимкула, генераль-маіоръ Черняевъ, первоначально полагая остановиться на этой позиціи съ тѣмъ, чтобы, прикрывая Ауліату въ случаѣ движенія непріятеля къ Туркестану, идти ему въ тылъ; но полученное 13-го числа свѣдѣніе, что отрядъ подполковника Мейера уже находится отъ Чемкента не далѣе одного перехода, вынудило генераль-маіора Черняева спѣшить къ нему на помощь. 14-го числа отрядъ генерала Черняева сдѣлалъ 45-ти верстный переходъ внизъ по Арысу, а 15-го посланъ былъ впередъ, на соединеніе съ подполковникомъ Мейеромъ, войсковой старшина Катанаевъ съ 50 казаками и 75 конными стрѣлками, при двухъ орудіяхъ. Пройдя около 30 верстъ, и слыша уже выстрѣлы въ отрядѣ подполковника Мейера, войсковой старшина Катанаевъ былъ самъ атакованъ значительными коканскими скопищами, что и побуждало его соединиться съ отрядомъ Мейера.

Между тѣмъ подполковникъ Мейеръ, въ продолженіе двухъ дней, 14-го и 15-го чиселъ, выдержалъ упорный бой съ коканцами.

Перейдя Арысь и прибывъ вечеромъ 13-го числа въ урочищу Акъ-Булакъ, онъ увидѣлъ себя на разсвѣтѣ 14-го числа, окруженнымъ многочисленнымъ коканскимъ скопищемъ, и, устроивъ на-скоро прикрытіе изъ имѣвшихся тяжестей, рѣшился принять бой. Въ 8 часовъ непріятель повелъ атаку; отбитые картечью и ружейнымъ огнемъ коканцы застѣли за ближайшими неровностями мѣстности и завязали перестрѣлку. Охотники изъ стрѣлковъ и казаковъ, подъ начальствомъ прапорщика Овчинникова и хорунжаго Павлова, штыками выбили ихъ оттуда, и коканцы въ продолженіе цѣлаго дня не возобновляли уже покушенія на отрядъ; но выставивъ три орудія, нѣсколько фальконетовъ и крѣпостныхъ ружей, продолжали цѣлый день довольно мѣткую пальбу *гранатами* и пулями, наносившую намъ значительный вредъ. Чтобы прикрыться отъ этого огня, отрядъ въ теченіи дня и ночи возводилъ брустверъ, закладывая туда даже трупы убитыхъ животныхъ. Не смотря на недостаточное число лопатъ, къ утру брустверъ былъ готовъ. На разсвѣтѣ 15-го непріятель сталъ снова готовиться къ рѣшительной атакѣ; кавалерія его заняла окружающія высоты; противъ одного изъ фасовъ показалась правильно устроенная масса регулярныхъ коканскихъ войскъ—сарбазовъ. Послѣ усиленной канонады по лагерю, коканцы со всѣхъ сторонъ кинулись въ атаку, были встречены частымъ и убійствен-

нымъ огнемъ, и послѣ нѣкотораго колебанія хотя и отступили, но продолжали огонь. Чтобы прекратить бесполезную перестрѣлку, подполковникъ Мейеръ дозволилъ коканцамъ убрать своихъ убитыхъ и раненыхъ; огонь прекратился и остатокъ дня прошелъ спокойно. Утромъ 16-го числа подполковникъ Мейеръ отошелъ нѣсколько верстъ назадъ на урочище Бирюджаръ.

Къ вечеру 15-го іюля отрядъ генераль-маіора Черняева стянулся къ кургану Алтынъ-тюбе, въ 8 верстахъ отъ Чемкента. Совершенное изнеможеніе людей отъ усиленнаго перехода, при жарѣ 40 градусовъ, не позволяло въ этотъ день продолжать движеніе; на разсвѣтѣ же слѣдующаго дня генераль-маіоромъ Черняевымъ былъ посланъ на соединеніе съ подполковникомъ Мейеромъ подполковникъ Лерхе, съ тремя ротами пѣхоты и сотней конныхъ стрѣлковъ при 4 орудіяхъ. Разогнавъ огнемъ артиллеріи коканцевъ, стоявшихъ въ виду лагеря, въ числѣ до 3 т., подполковникъ Лерхе открылъ себѣ путь на Туркестанъ и соединился съ подполковникомъ Мейеромъ, а утромъ 17-го числа оба отряда возвратились на Алтынъ-тюбе.

Въ этомъ дѣлѣ, до 12 т. коканцевъ безуспѣшно атаковали русской отрядъ имѣвшій всего съ офицерами и пестроевыми 405 человекъ; потеря наша состоитъ: убитыми изъ 13 нижнихъ чиновъ, ранеными изъ 2-хъ офицеровъ и 30 рядовыхъ, контуженными изъ 1 офицера и 21 нижнихъ чиновъ.

Потеря коканцевъ, какъ показываютъ киргизы и плѣнные, во время всѣхъ дѣйствій подъ Чемкентомъ, простирается до 3 т. человекъ.

Послѣ трехъ-дневнаго отдыха, 22-го числа, генераль-маіоромъ Черняевымъ предпринята была рекогносцировка Чемкента. Не смотря на противодѣйствіе коканской коплицы, въ числѣ отъ 15 до 20 т., отрядъ подошелъ къ Чемкенту на расговніе пушечнаго выстрѣла и, окончивъ рекогносцировку, вернулся въ лагерь безъ всякаго урона, а черезъ день войска двинулись обратно къ Ауліату и Туркестану. Коканскій же регентъ, узнавъ о движеніи бухарцевъ и о безпокойствахъ со стороны Китая, также отошелъ съ своими войсками.

ВКСЕЛЬНЫЙ И ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ.

С.-Петербургъ, 16-го октября 1864 г. на 3 мѣсяца.

На Лондонъ:	пенс.....	30 ³ / ₈	³ / ₄	¹ / ₂
• Амстердакъ:	цент.....	150 ¹ / ₂	152	
• Гамбургъ:	шил.....	27	27 ¹ / ₂	¹ / ₈
• Парижъ:	на 3 мѣсяца, сант.....	319	320	
• Берлинъ:	на 15 дней — талеръ	за 100 р. сер.		

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Императоръ Наполеонъ о Флоренціи. Въ газетѣ «Еurope» напечатана подъ этимъ заглавіемъ слѣдующая выписка изъ депеши одного посланника, аккредитованнаго при французскомъ дворѣ: «Новый французскій посланникъ въ Мадридѣ, г. Мерсье, просилъ у императора частной аудіенціи и получилъ ее. Когда императоръ объяснилъ ему въ нѣсколькихъ словахъ политическіе виды свои въ отношеніи къ Испаніи и королевѣ Изабеллѣ, г. Мерсье сдѣлалъ Наполеону слѣдующій вопросъ: «Ваше величество, если при мнѣ будетъ высказано въ Испаніи мнѣніе, которое во Франціи, повидимому, принимается за истинное,—а именно, что Флоренція будетъ для Италіи только временною столицей, въ ожиданіи Рима, то какимъ образомъ должеть я отвѣчать на

него? — «Отвѣчайте, что Флоренція есть въ моихъ глазахъ окончательная столица Италіи», возразилъ императоръ.

— Изъ Парижа пишутъ отъ 24-го (12-го) октября «Национальной Газетѣ»:

«Большинство вождей парламентскихъ партій въ Туринѣ объявляетъ себя въ пользу сентябрьской конвенціи и перенесенія столицы во Флоренцію. Но меньшинство рѣшилось оказать министерству самое энергическое и упорное сопротивленіе. Въ здѣшнихъ правительственныхъ кружкахъ неизбѣжность преній, которыя могутъ повести къ весьма неприятнымъ спецамъ, породила большое неудовольствіе. При всемъ томъ Пій IX очень опечаленъ конвенціей: онъ упалъ духомъ и сказалъ, какъ увѣряютъ, что глубоко сожалѣть о горести, постигшей церковь, но готовъ, въ случаѣ нужды, снова взять въ руки страннической посохъ».

ИТАЛІЯ. По словамъ газеты «Итадія», национальное общество положило разойтись, въ случаѣ, если сентябрьская конвенція будетъ утверждена парламентомъ, потому что такое утвержденіе было бы прямо противно программѣ, положенной въ основу этого общества.

— Гарибальди написалъ слѣдующее письмо къ одному изъ своихъ друзей, генералу Авеццана: «Любезный Авеццана! Подобно тебѣ, я сожалѣю объ избіеніи храбраго туринскаго народа. Мнѣ жаль, что нашею бѣдною страной управляютъ такъ дурно и постыдно. Общее положеніе дѣлъ приводитъ меня къ рѣшенію не оставлять Капреры. Твой Гарибальди».

— Приводимъ извлеченіе изъ письма римскаго корреспондента «Times», отъ 15-го (3-го) октября. Результатомъ всѣхъ продолжительныхъ засѣданій, здѣсь состоявшихся по поводу конвенціи, было продолжитъ status quo, не признавать трактата и продолжать идти старою, избитою тропой; словомъ, ни чего не предпринимать; ни преобразованія арміи, ни отреченія отъ части своего долга. Этимъ путемъ папа намѣренъ перенести на своего противника всю отвѣтственность за положеніе дѣлъ, и въ тоже время, со всею клерикальною ловкостью и коварствомъ, пользоваться всякимъ благопріятнымъ для своихъ видовъ случаемъ. Во всякомъ случаѣ, онъ надѣется, что если status quo не поддержатъ обстоятельства, то изъ этихъ же самыхъ обстоятельствъ могутъ родиться такія послѣдствія, которыя необходимо поставятъ итальянскаго короля въ ложное положеніе, и заставятъ его сдѣлаться нарушителемъ конвенціи, а это послужитъ къ продолженію французской опеки.

Съ другой стороны, здѣшняя итальянская партія отбросила всякую подозрительность къ побужденіямъ и намѣреніямъ французскаго императора. Она, по словицѣ: «даровому коню въ зубы не смотрятъ», спокойно приняла конвенцію во всемъ ея объемѣ, безъ раздражительности и безъ скрытности. Она понимаетъ, что въ ея дѣлѣ есть безсмертная душа и неуывдаемая жизнеспособность, и ожидаетъ, въ полной надеждѣ, торжества своей давно лелѣемой идеи, которая въ свое время должна привести плодъ.

— Въ «Diritto» обнародовано слѣдующее письмо Гарибальди о франко-итальянской конвенціи:

«Капрера, 10-го октября. Что виновные желаютъ найти себѣ сообщниковъ—это совершенно естественно; но что меня стараются втащить въ ту грязь, въ которой сидятъ люди, замаравшіе Италію конвенціей 15-го (3-го) сентября—этого я не ожидалъ. Съ Наполеономъ возможна только одна конвенція: очистить нашу страну отъ его присутствія не въ два года, но въ два часа. Гарибальди.»

— Разбои въ римской Кампаніи все усиливаются, потому что итальянское войско перебросило неаполитанскія банды черезъ рѣку Лирисъ.

— Гарибальди написалъ поздравительное письмо патеру Панталео, первому духовному лицу въ Италіи, которое положительно объявило о намѣреніи своемъ выйти изъ духовнаго званія.

ТУРЦІЯ. По словамъ «Journal de Constantinople», жители Дагестана прислали въ Константинополь депутатовъ съ ходатайствомъ о дозволеніи переселиться въ Турцію: просьба эта принята турецкимъ правительствомъ, но самое переселеніе, по случаю зимы, отлагается до весны.

— По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Тегерана, персидскія войска разбили нѣсколько разъ Туркменовъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ,

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Парижъ, 25-го (13-го) октября, по-полудни. Газета «France», приводя слухъ о состоявшемся сближеніи между Австріей и Франціей, говоритъ: «Мы не знаемъ, дѣйствительно ли вскорѣ состоится соглашеніе, но полагаемъ, что венеціанскій вопросъ представляетъ трудности, которыя могутъ быть устранены только очень большими уступками».

Ницца, 15-го (27-го) октября. Погода возстановилась хорошая. Пользуясь этимъ, Ихъ Величества сегодня ѣздили въ Виллафранку, гдѣ осматривали находящіяся тамъ наши два военныхъ судна, и потомъ посѣтили французскую яхту «Эоль», присланную сюда императоромъ Наполеономъ въ распоряженіе Императрицы Маріи Александровны.

Віена, 27-го (15-го) октября, вечеромъ. Императоръ принялъ просьбу графа Рехберга объ отставкѣ, и назначилъ на его мѣсто графа Менсдорфъ-Пулы.

Ницца, 17-го (29-го) октября. Императоръ Наполеонъ прибылъ сюда третьяго дня вечеромъ. Вчера утромъ Его Величество посѣтилъ Императрицу Марію Александровну, послѣ чего оба Императора взаимно сдѣлали другъ другу визиты. Въ 6 часовъ Императоръ Французовъ обѣдалъ у Ихъ Величествъ, а вечеромъ оба Императора были вмѣстѣ въ театрѣ.

Ницца, 28-го (16-го) октября. Императоръ Наполеонъ уѣзжаетъ завтра въ Тулонъ. Онъ возвратился въ Парижъ 1-го ноября (19-го октября).

Лондонъ, 29-го (17-го) октября. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 19-го (7-го) числа, генералъ Гудъ предпринялъ угрожающее движеніе въ тылу арміи Шермана; генералъ сепаратистовъ Прайсъ взялъ Лексингтонъ. Открытъ большой заговоръ съ цѣлью устроить отдѣльный союзъ изъ сѣвероамериканскихъ штатовъ.